A ,,H6- és aramlastan” elsé féléves hallgatoinak:

Ez a kis példatar az elmult vizsgak néhany feladatat tartalmazza — megoldas nélkil!
A megoldasok 6nallo megkeresése a hallgatok feladata: az az igazan értekes tanulas,
illetve tudas, amely képessé teszi a birtokosat a valoban 6nallo, magabiztos
példamegoldasra!

A példatar célja az, hogy — béar a vizsgafeladatok a vizsgan nyilvanossa lettek és
erdeklodésre barki, korlatozas nélkiil rogzithette 1s ket (kézzel leirva, lefényképezve
vagy ures vizsgalapot elvive) — azok az érdekl6dok is hozzaférjenek ezekhez a példakhoz,
akik nem gyujtottek informaciot, illetve akik a szdmos, kildn konzultacion

nem vettek reszt!

Kivalo tisztelettel:
Gausz Camiis

Budapest, 2010. januar



HIDROSTATIKA



p =650 kg/nt |
n=6000[f/p]
pi—p ="

A gyorsulas:
a=gf2

Hol helyezkedik el a folyadel az
-czdben?

————
a

200mm

T




Az 17 cedben wiz van Mekkora a szégsebesség, haaz ™ A 7 pontban a nyvomas
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A kéményben fiistgaz van, sirisege

oy =08 kg for’ |

A kémény kéril levegd helyezkedik el, surisége
o= 1.225[kgfm3]

mramitsa ki az 1-2 pontok kézdtt merhetd nyomaskilénbsegetl

p—py="
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fﬂ_,.-" tb = 5?‘:(:
tk= -3°C
|

P, = 10° N,‘m2

A nyitott végeével letele forditott tartalyt t, homeérs ékleti
meleg levego toti ki A komyezo levegd homerséklete ty.
Mekkora az ., U"-csoves manomeéter kitérese, h=?

A levegod gazallandoja 287 [TkgK]. A stutiseg szamitasa
szempontjabol a levego nyomasa nundeniitt pg-nak
tekintheto.

A csoben beliil gaz.
a ¢sovon kivil levego

Vi, - —T— B

Az A" pontban a gaz
tulnyvomasa: 5U{_}[.‘\'/ m- }
20m
Mekkora a gaz
tulnvomasa ..B7-ben?

Pui, = 0.7 [A‘g,/uf] 1 | A
Provpcs =1-225 [ffgﬂnﬂ




KINEMATIKA



Milyen és mekkora a gyorsulidas
a ., B’ ponthan?
A(x)=1/x, 1<x<2

___________ S | —
p=dil V:I[mg/s]
|22 ‘ X,

7= l[mj

D = 2[m]
Milven és mekkora a gyorsulas
a ., B ponthan, ait=1 {sf pilianatban?



{1y 3./ Egy hengerszmimmetrilous aramlas (az aramvonalak koncentrious kérék) sebesség-
eloszlasa: cir| :ID\I{;  Mely sugarnal lesz a rotacid értéke 5[1fs]? Bizonvyitza be, hogy ennek
a sebessegternek a rotacidya nullahoz tart, ha r tart a végtelenhez Mekkora a konvelktiv gvorsulas

vektor (1l ag r= E[M] sugari kér-aramvonalon? (10 pont)d

gy 3.0 Egy allandd siruségi kézeg iddben valtozd sebességi sikaramlasanak sebesség eloszlasa:

c, =0, ¢,=-2 xE f—r'abrsizolja az aramvonalakat egy megfeleld koordinata rendszerbenl

Eielegiti-e ez az dramlas a folytonossag térvényet? Mekliora és milven gyorsulasiol) ebred{nek)
az x = lpontban, a { =1 pillanatban? (10 pont)c



BERNOULLI



—5m

-

p, =10"Pa

Mekkora és milyen
értelmii az it
lcthato higanyos
manometer
kitérése”

L

h=2m

Y

[ ——




p, =10 Pa

1

Mekkora és milyen
értelmii a B higanyos
s manométer kitérése?
1t a2
<A, ,=10"m
p, =10 Pa
Ah =001 Hgm




Meklkora és milyen értelmii kitérés 1athat6 a baloldali
.U csdves manométeren?




(hfgany)




\__ p,=10"Pa

4, = U.I[mN =1225kg/ m’

4, =003 m’ |
? ___________ — - — - - e
V=" 7
(‘I evego ) Jnamérer
Mekkora és milyen

ertelmii a B higanyos
manométer kitérése?




INSTAC
BERNOULLI



Az U™ czb6ben
1évo viz-szal
hossza 5 méter.

Az abrin az a

cs0 két végének
hirtelen nyitaskori
pillanatkép lathato.

Kérdés a viz-zzal
gyorsuldza
e pillanatban?

T oviz -



A kérnyezeti nyomas Az A"-ban 1&vE
mindentitt: p, fed6lapot hirtelen
(Z4rdlap) eltavolitjuk.
— A D
0 Mekkora a
— 900 ke / m° lokalis gyorsulas
h & 4 a nyitas
{ h=04m pillanataban?
B | H
A kbzegek
_ 3
p, =1200 kg /m idedlisak és
H=1m nem
| | keverednek.
'\ e
_&t _______________________ 7) -Y (Allandé keresztmetszetl

| s=02m | "U" csBl)




IMPULZUS



Mekkora és milyen
iranyt ero hat a
Siklapra?




A=10"m
p=1020 kgfh

g =10

Mekkora ero hat az allo testre?



u=2mis =

p,=10° Pa

A, =5-107 m’

mozdilatlan tes

/

A =10"m’

e

[
|
|
I
I
i
I
I
I
|
|
I
I
I

e

Mekkora ero hat a
mozdulatlian testre ?

(2=0)

23"

pl=988 keg/m’

c,|=12m/s




A, =0.0352 m/;fz =7

c=10m/s 15°
-
viz /300 A

(Az abran lathato sulyt
a viz tartja egyensulyban)

G =1000 N




Az ismeretlen mennyiségeket
szamitassal, illetve fizikai
indoklassal hatarozza meg!

Siklap, idealis kbzeg/

Ay =0.033] m? |

Coz =T|m/ 5] p=860[kg/m3]



Kerdeések |

— a lapatkerékre hato eré-vektor;

— a vizikerék teljesitiménye.

czlﬂ[mf.r]
A=10cm’
=1000| ke / m’
p=1000] kg /'

/




= 0.003:

(]

lﬂ[m J h;‘:«)

Melkora erd hat a két testre egny

it ?



|

A =|1(belépé — felilet)

vizsugar
4 |

Y

N




€= lﬂ[:u.-'s]

A= u.ﬂl'm-’]
£ =1020 [ kg ma] Mekkora a testre
hato eré ?

135" -

Mekkora eré hat a felsé testre?

3[m/s]

c=10[m/s]: A:O.l[mz];
—-
p=1000 kg /m’ |




W A felfele dramié
2 levegé slrdsége
Q — ‘7
L =300C° ) - | csaka
2 ’ hémérsékletté!
| fligg!
Fitétest
e i A kbzeg
(AcsS y : idealis!
metszete 6

allandé) P = 10° N/ mz; R=287 J/kgK
,=20C°% ¢, =2m/s




Mekkora és milyen iranyu a konfuzorra hatoé er6?

¢50mm

10m/s

-



KOMPLEX
POTENCIAL



Egy aramlast a w=z" komplex potencial ir le.
A Ww=2 [m:‘ fg:l aramvonalon fekezik két pont, melyek | x7 koordinatal: x = D.ﬁ[m] s X, = l[m]

mramitsa ki a pontol ¥ koordinatait, hatarozza meg e pontokban a sebesseget és a

P —p, nyoméas-kiulénbséget! [ o= 10° [k‘g ! m3:| )

Milyen dramlast ir le a w=z" komplex
potencial? Az egyenletilk alapjan vazolja az
aramvonalakat €3 az ekvipotencialis vonalakat a
0=x=1 &5 0=y=| tatomanyonl

Bizonyitsabe: egy-egy aramvonal mentén a
hyomas az y=x, 45" — oz egyenessel vald
metzzéspontban a legnagyobhl



Gy 3/ (10 pont)
Henger kérali sik-aramlas komplex potencialja; w=z4+4/z . Szamitsa ki a henger (kér) sugarat!

(Segitség akér a =0 aramwvonal).

Gy 2 {10 pont)
Sik-aramlas komplex potencialja, w=1nz . Hatarozza meg a sebességi-potencial vonalak

egyenletet! Szamitsa ki az aramlas sebessegenelk abszolit ertelét az #y =1 €5 az #, =2 sugarm

korén Sramitsaki a pa-psnyomaskilonbséget! { o= 1.225[;;3 fmﬂj

Forras esetén: |'“3|: 1[??3{-‘5],;3(1 =0 1[??3] Ebben apontban a nyotnas: Py = 10° Pa

Hatarozza meg a forras erdsséget!
Hatarozza meg, hogy mely pontokban lesz a nyomas py -nal 10 szazalekkal nagyobb?



IMPULZUS+
BERNOULLI



Py =1.5[bar]

Magyarazza meq:

p=800[kg/m’|

Vo d =O.5[m]

mi az a fizikai hatas, ami miatt
ez a folyadék-sugar fenn tudja
tartani a ,G” sulyu testet?

A= 0.01[m2]




Hajocsavar

leadott teljesitmeny 7




3y 3. (10 pont)
Mekliora a legnagyoebb kivehetd teljesitmeny egy 10 meéter atmérdia, 12 mis-os szelre tervezett
szélkerébal?

Gy 3.1 {10 pont)
Egyv hajécsavar atmérdje 2.8 méter, a hajd sebessége 18 km/h, a hajdcsavar propulzids hatasfoka
80%. Szamitsa ki a hajécsavar altal kifejtett toléerd {abszolit) érteleet!



